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ALIANłA CENTRELOR COMUNITARE DE ACCES LA INFORMA łIE ŞI INSTRUIRE DIN 

MOLDOVA 
 

BULETIN INFORMATIV ACCAII 
Noiembrie 2008 – Martie 2009 

Edi Ńie Special ă consacrat ă particip ării mai multor Centre Comunitare de Acces la 
Informa Ńie şi Instruire la implementarea proiectului „Eu votez pentru c ă...”  

 
PROIECTUL „EU VOTEZ PENTRU CĂ...”  

 
DONATOR: 
DelegaŃia Comisiei Europene în Republica 
Moldova prin European Instrument for 
Democracy and Human Rights (EIDHR) 
http://ec.europa.eu/europeaid/index_ro.htm  
 
 
 
CO-FINANłARE: 
Austrian Development Cooperation 
http://www.entwicklung.at   

 
IMPLEMENTATOR: 
 
ReprezentanŃa AsociaŃiei Obşteşti  
Hilfswerk Austria în Moldova 
www.hilfswerk-austria.md 

 
PARTENERI DE IMPLEMENTARE: 
 
 
Centrul de Training "CMB" 
www.cmb.md 

 
 
AlianŃa Centrelor Comunitare de Acces la 
InformaŃie şi Instruire din Moldova 
www.infonet.md (under construction) 
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SCOPUL PROIECTULUI: 
Sporirea gradului de participare a cetăŃenilor la alegerile parlamentare.  
 
 
OBIECTIVUL GENERAL:  
Consolidarea capacităŃilor şi sporirea cooperării între ONG-urile pentru educarea şi mobilizarea 
alegătorilor să participe la alegerile parlamentare din 2009. 
 
 
OBIECTIVE SPECIFICE: 

 Elaborarea şi pilotarea metodologiei pentru ExerciŃiul de Simulare a Alegerilor în 6 

centre raionale şi 12 comunităŃi rurale cu participarea a 1800 de reprezentanŃi ai 

comunităŃii;  

 Diseminarea metodologiei de Simulare a Alegerilor la nivel naŃional prin intermediul 

ONG-urilor în alte 10 raioane din Ńară.  

        
       
AREAL GEOGRAFIC:  
Proiectul urma să fie implementat în 6 
raioane din Republica Moldova:  
Zona de Nord: 

- Soroca şi EdineŃ,  
 
Zona Centru: 

- Rezina şi Ungheni, 
 

Zona de Sud: 
- Cimişlia şi Cantemir. 

Nota Bene: 
Arealul geografic a fost extins şi asupra 
raionului Basarabeasca. Acest lucru s-a 
întâmplat, în mare parte, graŃie 
argumentelor prezentate de colegii noştri 
Liuba ProhniŃchi (CCAII Basarabeasca) şi 
Ana Baciu (CCAII Sadaclia).   

 
 

BENEFICII AŞTEPTATE: 
 36 de Formatori Locali instruiŃi. 

 exerciŃii de simulare a alegerilor în oraşe cu participarea a 600 persoane. 

 12 exerciŃii de simulare a alegerilor în sate cu participarea a 1200 persoane. 

 Diseminarea bunelor practici în 10 raioane prin intermediul a 200 de ONG. 

 
METODOLOGIA:  
Metodologia Vote Mock Elections a fost adaptată pentru Republica Moldova de către trainerii 
Centrului de Training „CMB”. 
 
PAGINA WEB A PROIECTULUI: http://www.hilfswerk-austria.md/euvotez/  
 
PERIOADA DE IMPLEMENTARE:  Noiembrie 2008 – octombrie 2009 
 
BUGET:  108.118 EURO 



 3 

Alian Ńa Centrelor Comunitare de Acces la Informa Ńie şi Instruire din Moldova  în cadrul 
proiectului „Eu votez pentru că...” are următoarele responsabilit ăŃi: 

- coordonarea activităŃilor în proiect, 

- managementul paginii web al proiectului – www.hilfswerk-austria.md/euvotez  

- organizarea procesului de diseminare a practicilor pozitive din proiect, 

- completarea, susŃinerea şi dezvoltarea bazei de date multimedia (audio, video, power 

point, blog-uri etc.). 

 
În cadrul proiectului „Eu votez pentru că...”  s-au implicat mai multe CCAII : 

 Rezina 

 Basarabeasca 

 Sadaclia (Basarabeasca) 

 Cenac (Cimi şlia) 

 Manoile şti (Ungheni) 

 Tătărăuca Veche (Soroca) 

 Viişoara (Edine Ń). 

 
 
FORMARE DE FORMATORI:  
 
În perioada 17-18-19.XII.2008 a fost organizat seminarul de Formare de Formatori, care a avut 
la Institutul Muncii din Chişinău. 
 
La instruire au participat:  Liuba ProhniŃchi (Basarabeasca), Valeriu Rusu (Rezina), Ana Baciu 
(Sadaclia, Basarabeasca), Rodelia Vasilcov (Viişoara, EdineŃ), Victor Bivol şi Valentina Zmeu 
(Cenac, Cimişlia), Valentina Grosu şi Maria Tofan (Manoileşti, Ungheni). 
 
 

    
 

 
Secven Ńe de la seminarul de Formare de Formatori, 17-19.XII .2009 
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Programul de instruire a fost facilitat de echipa de traineri ai Centrului de Training "CMB".  
 
Programul de instruire în exerciŃiul de simulare a alegerilor a fost axat pe cîteva aspecte de 
bază: Formarea grupului de iniŃiativă, Prezentarea proiectului, Realizarea activităŃii de 
brainstorming pentru identificarea problemelor din comunitate, Formarea grupului de lucru pe 
problemele identificate, Simbolica şi Formularea Mesajului „Electoral”, Instrumente de 
promovare a mesajului „electoral”, Dezbateri Publice, Votarea. Activitatea Comisiei Electorale. 
 
Seminarul a fost unul foarte solicitant şi a semănat mai mult cu un laborator de creaŃie, 
motivaŃia participanŃilor fiind una foarte înaltă: 
 

 

 
Eu votez pentru c ă...  
Motiva Ńia participan Ńilor ToT  
(17-19.XII.2008, Chisinau, Moldova) 

http://www.youtube.com/watch?v=mW74bB
C6GG0  

 
 
EXERCIłII DE SIMULARE A ALEGERILOR: 
Diferen Ńa dintre alegerile reale şi cele simulate în cadrul proiectului este că „partidele 
politice” au fost create de către elevii şi tinerii din comunităŃi, iar membrii comunităŃii au 
participat la dezbaterile publice şi au venit să „voteze” pentru „partidul” care a propus cea mai 
inovativă soluŃie pentru o problemă comunitară. In fiecare comunitate au fost iniŃiate căte 2 
grupuri de iniŃiativă sau “partide”, precum şi o „Comisie Electorala”. 
SoluŃiile identificate de către „partide”, au fost promovate şi prezentate în comunitate sub forma 
de mesaj electoral prin intermediul dezbaterilor publice în ziua „alegerilor”. 
 
Scopul acestui exerciŃiu de simulare este pe de o parte, de a oferi posibilitate tinerilor din 
comunităŃile rurale să se implice în discuŃii ce Ńin de problemele comunităŃii, precum şi 
identificarea soluŃiilor pentru aceste probleme. Pe de altă parte, membrii comunităŃii au avut 
posibilitatea să-si susŃină copii, nepoŃii, rudele implicate în această iniŃiativă şi să “voteze” cea 
mai bună propunere identificată de către tineri. Astfel, prin intermediului acestui “joc”, credem, 
că populaŃia generală înŃelege importanta participării la alegerile reale şi importanŃa votului 
fiecărui membru al comunităŃii. 
 
În perioada 5.II – 26.III.2009 în 19 localităŃi din Republica Moldova au avut loc exerciŃii publice 
de simulare a alegerilor. ExerciŃiile au demarat la 5 februarie, de Ziua Interna Ńional ă a 
Alegerilor-2009  la Basarabeasca şi s-au finalizat la 26 martie 2009 la Cuizăuca, r-nul Rezina. 
În total, în cadrul exerciŃiilor de simulare a alegerilor au participat 3179 de persoane. 
 
 

 

Exerci Ńiul de simulare a alegerilor la 
Liceul "Matei Basarab", Basarabeasca, 5 
februarie 2009, BAS TV 

http://www.youtube.com/watch?v=Y2uR14c
Nbbc 
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ExerciŃii de simulare a alegerilor au fost organizate şi în 6 (şase) comunit ăŃi unde 
func Ńionează CCAII: Rezina, Sadaclia (Basarabeasca), Manoileşti (Ungheni), Tătărăuca Veche 
(Soroca), Cenac (Cimişlia), Basarabeasca. În aceste comunităŃi la exerciŃiile de simulare a 
alegerilor au participat 1161 de persoane, în medie cîte 193,5 persoane, transformînd actvitatea 
dată într-un adevărat eveniment comunitar. 
 
 

 

 
 
Victor Bivol, CCAII Cenac, r-nul Cimislia 
– 21 februarie 2009  
 
http://www.youtube.com/watch?v=TUSwU9
2ZwG8  

  

 

 
 
Sergiu Andrusca, Directorul Gimnaziului 
Manoilesti – 27 februarie 2009 
 
http://www.youtube.com/watch?v=BRZI9JtR
SdM 

 
 

 

 
 
Liuba Prohni Ńchi, Director CCAII 
Basarabeasca la exercitiul de simulare a 
alegerilor la Sadaclia, r-nul 
Basarabeasca 
 
http://www.youtube.com/watch?v=4CQdVN
upX24  
 

 
 

 
 

 
 

14 martie 2009. Rezina, exercitiul de 
simulare a alegerilor 

http://www.youtube.com/watch?v=BSty9SH
SA1A  
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19 martie 2009. T ătărăuca Veche, 
exercitiul de simulare a alegerilor 

http://www.youtube.com/watch?v=wM1qqef
m6Kg 
 

 
 
MULTIMEDIA: 
Conform Barometrul de Opinie Publica, (http://www.ipp.md/barometru1.php?l=ro&id=35),  
Martie 2009, 88,1 % din populaŃia Republicii Moldova priveşte zilnic televizorul, iar pentru 
77,4 % TV este principala sursă de informare. Astfel, importanŃa mesajului vizual este foarte 
importantă pentru societatea moldovenească. 
 
Fiecare comunitate participantă în proiect a fost înzestrată cu echipament pentru captarea 
imaginilor SD-C Panasonic SDR-S7EE-S (http://www.ozon.ru/context/detail/id/3833347/). 
 
Această investiŃie s-a îndreptăŃit sută la sută: au fost făcute mii de fotografii şi sute de filmuleŃe 
video, care, per ansamblu, transmit pas cu pas imaginea generală a exerciŃiile de simulare din 
comunităŃi. Aceasta contribuie la maximum la diseminarea bunelor practici şi face percepŃia 
evenimentului cît se poate de aproape de ceea ce s-a întîmplat în realitate în comunităŃi. 
Astfel, pagina proiectului „Eu votez pentru că...” (http://www.hilfswerk-austria.md/euvotez/) se 
bucură de multă atenŃie, fiind vizitată de utilizatori Internet din 31 de Ńări: 
 

 Country/Territory Visits  Pages/Visit Avg. Time on Site % New Visits Bounce Rate 

1. Moldova  1,937  4.15  00:04:56  49.97%  46.67%  

2. Romania  252  1.77  00:01:03  94.44%  77.78%  

3. Italy  46  6.30  00:03:24  71.74%  54.35%  

4. Portugal  24  4.71  00:07:12  70.83%  41.67%  

5. United States  23  2.04  00:00:38  100.00%  78.26%  

6. Russia  17  1.53  00:00:16  88.24%  76.47%  

7. France  15  1.67  00:01:02  66.67%  60.00%  

8. Spain  13  2.08  00:01:29  76.92%  61.54%  

9. Germany  11  10.64  00:03:03  90.91%  81.82%  

10. Austria  9  5.56  00:02:35  55.56%  11.11%  

 
ColecŃia Multimedia cuprinde peste 1000 de poze şi 300 de secvenŃe video.  
De asemenea, acolo sunt plasate fişiere audio, Power point şi link-uri către bloguri. 
 

  

 
 
 
 
Galeria Foto  
 
www.hilfswerk-austria.md/euvotez/foto-
93.html 
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Galeria Video 
www.hilfswerk-austria.md/euvotez/video-
85.html  
 
 
 
 
 
 
 

    

 
 
 
 

 
 
 
Galeria Mass Media 
www.hilfswerk-
austria.md/euvotez/mass_media-189.html  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Galeria Power Point 
www.hilfswerk-
austria.md/euvotez/power_point-176.html 

 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
Galeria Audio 
www.hilfswerk-austria.md/euvotez/audio-
86.html  

Tătărăuca Veche, 19 martie 2009   
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Galeria Bloguri 
www.hilfswerk-austria.md/euvotez/web-
207.html  
 

 
 
Vom remarca apariŃia blogului http://euvotezmanoilesti.wordpress.com/ , care a fost elaborat de 
la „zero” de către colegi noştri de la CCAII Manoileşti (Ungheni) şi care a constituit un bun 
suport informaŃional pentru implementarea proiectului „Eu votez pentru că...” în comună. 
 
 
 
IMPRESII DESPRE PARTICIPARE ÎN PROIECT: 
Am avut o deosebită satisfacŃie să lucrez cu tinerii din liceul Alexandru cel Bun, Rezina în cadrul 
proiectului „Eu votez pentru că...” din câteva considerente:  
1. Am reuşit să le ridic activismul şi responsabilitatea faŃă de identificarea problemelor, care 
sunt în localitate.  
2. Am fost martorul ocular al creşterii lor ca lideri, ca membri ai echipelor, care au avut curajul 
să ia atitudine şi să-şi expună, să-şi apere punctul lor de vedere în cadrul dezbaterilor publice.  
3. ToŃi membrii echipelor participante au căpătat încredere, că pot să mobilizeze atât tinerii, cât 
şi generaŃia mai în vârsta la realizarea ideilor sale, prin argumente, prin sondaje de opinie, 
interviuri, prezentări convingătoare. Foarte frumos. Cred că e extraordinar efectul acestui 
proiect şi merită a fi continuat. 

Lumini Ńa Rusu , Formator Local de Rezina 
 
 

Pe cît de simplu, pe atît şi de complicate sînt alegerile. Responsabilitatea alegerii noastre, 
foarte mult depinde de noi înşine, de maturitatea noastră civică şi mai puŃin de influenŃa 
mediului politic, dar a alege asta nu înseamnă să fim izolaŃi de societate, de problemele ei, 
Orice alegere cere o implicare. În rezultatul exerciŃiilor de simulare “Eu votez pentru că...”, 
s-a acumulat o experienŃă de implicare în soluŃionarea problemelor locale, ceea ce nu putem 
spune despre responsabilitatea alegerilor parlamentare 2009. ExerciŃiul de simulare a fost o 
bună lecŃie pentru partea mai conştientă a populaŃiei, dar pentru ceilalŃi a fost un eveniment 
obişnuit, care unii l-au primit ca un joc, fără a analiza importanŃa lui. Ar fi bine ca simulări 
respective să aibă loc cu 3-4 luni înaintea alegerilor, iar în instituŃiile de învăŃămînt 
preuniversitare, în cadrul orelor de educaŃie civică, problema alegerilor să fie tratată din punct 
de vedere social şi nu politic, astfel tînăra generaŃie va face pe viitor o alegere mai reuşită. 
Continuarea acestui proiect, ar da posibilitate de a face careva recomandări şi formaŃiunilor 
politice, şi alegătorilor, pentru alegerile, nu numai locale sau parlamentare, dar şi pentru 
implicarea în soluŃionarea unor probleme locale sau regionale. 

Victor Bivol , Formator Local de Cenac, Cimişlia 
 
 
De la participare în proiectul „Eu votez pentru că...” am rămas numai cu impresii pozitive. Am 
conştientizat că sunt lucruri de care trebuie sa ne informăm foarte bine, înainte de a face 
propria alegere. Şi este necesar să ne formăm o platforma bună, pentru ai informa pe semenii 
noştri din zonele rurale, care au un acces limitat la surse de informare alternative. 

Maria Tofan , Formator Local de Manoileşti, Ungheni 
 



 9 

Proiectul „Eu votez pentru că ...” este un program de educare a alegătorilor, atât de necesar 
pentru Moldova,  un catalizator pentru  viitoarea generaŃie de a deveni  participanŃi entuziasmaŃi 
la democratizarea Ńării. ExerciŃiul  de simulare a alegerilor a  devenit  un instrument foarte 
eficient pentru schimbarea atitudinii tinerilor din  Basarabeasca  faŃă de posibilităŃile de a 
influenŃa viaŃa comunitară. În cadrul acestui proiect  am beneficiat de suport  logistic  şi material, 
am stabilit contacte noi, am debutat într-un domeniu absolut nou pentru  mine. Sunt mulŃumită 
de felul în care s-a realizat exerciŃiul de simulare a alegerilor în cadrul proiectului „Eu votez 
pentru că”. 

Liuba Prohni Ńchi  , Formator Local de Basarabeasca 
 
A fost un proiect foarte util care a pus începutul unei alte atitudini din partea cetăŃenilor şi 
tinerilor din spaŃiul rural, făcându-i să conştientizeze că de participarea şi implicarea lor în 
depăşirea unor situaŃii de insatisfacŃie şi a unor probleme cu care se confruntă şi îi afectează, 
depinde schimbarea de mâine spre o viaŃa mai decentă, de care s-ar bucura împreună toate 
generaŃiile. Proiectul merită a fi continuat şi activităŃile lui cu siguranŃă vor contribui la 
cristalizarea unui aliaj durabil între generaŃiile mai în vârstă şi cele tinere. Cred că vocea tinerilor 
este ecoul etalon al schimbării de la situaŃia de insatisfacŃie la situaŃia în care s-ar simŃi bine 
toate generaŃiile.  
Să le oferim o şansa tinerilor, care vor face viaŃa fericită, nu numai pentru ei, dar şi pentru 
părinŃii şi bunicii lor. Să ascultăm vocea tinerilor, s-o susŃinem şi s-o amplificăm, astfel vom 
scurta timpul pentru a ne bucura de viaŃă şi destinul pe care le merităm. 

Valeriu Rusu , director executiv ADR “Habitat”, 
Presedinte CA AlianŃa CCAII 

 
ALTE INSTRUMENTE UTILE: 
Linkuri utile   
http://www.hilfswerk-austria.md/euvotez/linkuri_utile-127.html  
 
Bune practici din Moldova  
http://www.hilfswerk-austria.md/euvotez/practici_din_moldova-130.html  
 
Bune practici interna Ńionale   
http://www.hilfswerk-austria.md/euvotez/practici_externe-129.html 
 

 

Nevăzătorii vor putea merge la vot f ără înso Ńitor...  

CONCLUZII: 
 Şase CCAII au avut posibilitatea să se implice într-un proiect important; să obŃină 

experienŃă; să-şi îmbunătăŃească CV-ul; să-şi completeze baza tehnico-materială 
etc. 

 De asemenea, este o oportunitate foarte bună şi pentru AlianŃa CCAII, per 
ansamblu: diversificarea şi dezvoltarea unor parteneriate durabile şi fortificarea 
reŃelei de CCAII. 
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Importan Ńa particip ării într-un proiect de 
astfel de anvergur ă este subliniat ă de 
către domnul Valeriu Rusu, Pre şedintele 
Alian Ńei CCAII.  
26 martie 2009. Cuiz ăuca (r-nul Rezina) 
 
http://www.youtube.com/watch?v=0YTi6OY
dAok 

 
INFORMAłII DESPRE ORGANIZAłIILE PARTENERE: 

HILFSWERK AUSTRIA  este una dintre cele mai mari organizaŃii din Austria 
care sponsorizează cooperarea în domeniul dezvoltării şi acordă asistenŃă 
Ńărilor din Europa de Est. Este membru al companiei austriece HILFSWERK 
care a fost fondată în anul 1996. Are 20 de angajaŃi în oficiile sale din Viena şi 
mai mult de 60 persoane care lucrează în proiectele organizaŃiei desfăşurate 
în lumea întreagă. Oferă asistenŃă la nivel mondial celor care înfruntă diferite 

necesităŃi. FinanŃarea proiectelor desfăşurate pe tot globul pământesc are loc prin intermediul 
fondurilor naŃionale şi internaŃionale ale proiectelor destinate dezvoltării, cooperării şi soluŃionării 
cazurilor de extremă necesitate, precum şi din donaŃiile persoanelor individuale sau sponsorizări.  

REPREZENTANTA ASOCIA łIEI OBŞTEŞTI “HILFSWERK AUSTRIA” ÎN 
REPUBLICA MOLDOVA  (din 2001) este o organizaŃie neguvernamentală, apolitică şi non-profit, 
care contribuie la ridicarea nivelului de trai prin acordarea asistenŃei durabile în domeniul 
dezvoltării economice şi protecŃiei sociale într-o manieră nebirocratică, profesionistă şi direct la 
destinaŃie pentru categoriile social vulnerabile şi defavorizate din Republica Moldova. 
 

CENTRUL DE TRAINING „CMB”  – este responsabilă de 
componenta Instruire a Formatorilor în cadrul proiectului. Acestea se 
referă la două puncte cheie de reper: Organizarea programului de 
instruire a formatorilor în metodologia Alegerilor Simulate pentru 
formatori locali.  

Co-facilitarea a 6 Alegeri Simulate la nivel raional, 12 Alegeri Simulate la nivel comunitar şi 10 
ateliere de lucru pentru ONG-urile moldovene şti pentru diseminarea metodologiei.   

Experien Ńă în domeniu: Centrul de Training CMB are experienŃă în implementarea şi 
desfăşurarea instruirilor atât la nivel naŃional, cât şi internaŃional.  
La nivel internaŃional, echipa CMB a oferit instruiri şi consultanŃă pentru:  

• Desfăşurarea instruirii formatorilor pentru echipa naŃională de formatori, READ (Proiectul 
de educaŃie şi dezvoltare rurală), Proiectul Băncii Mondiale, AlianŃa Mongolă de 
EducaŃie şi Ministerul EducaŃiei al Mongoliei.  

• Realizarea Programului de instruire pentru profesorii din Liberia (LTTP), pentru 
Ministerul EducaŃiei al Liberiei, Africa de Vest în cadrul Programului de instruire a 
profesorilor, Programul EducaŃional de Suport al OSI Londra. 

• La Comitetul Consultativ al CorporaŃiei Internet pentru Nume şi Numerotare (ICANN), 
USA – Dezvoltare organizaŃională. 

• DiploFoundation, Malta în cadrul Programului Consolidarea CapacităŃilor în Guvernarea 
Internetului. 

Pe plan naŃional, Centrul de Training CMB are o experienŃă bogată în desfăşurarea programelor 
de instruire pentru ONG-uri, OrganizaŃii InternaŃionale, şcoli şi AdministraŃii Publice Locale, 
Muzee locale, ComunităŃi de Afaceri şi altele. Metodologia CMB se bazează pe Metodologia 
RWCT (Citire şi Scriere pentru Gândire Critică) – o nouă metodologie interactivă de predare 
implementată de ConsorŃiul InternaŃional RWCT în mai mult de 30 de Ńări în întreaga lume.   

 
Victor Koroli,  vkoroli@gmail.com  

Director Executiv Alian Ńa CCAII 
Coodonator Proiect “Eu votez pentru c ă...” 


